

Lányanyák: Románia az élen

Minden tizedik romániai újszülöttet kamaszlány hoz a világra

• Az Európai Unió tagállamaiban a 15 évnél fiatalabb korban szülő lányok 45 százaléka romániai a Mentsük meg a gyermekeket! nemzetközi segélyszervezet által közzétett tanulmány szerint. A kamaszkorban anyává váló lányok szegény környezetben nőnek fel, ugyanakkor közrejátszik a szexuális nevelés hiánya is.

Újabb adatok világítanak rá, hogy Románia élen jár a lány anyák számát tekintve az EU-ban, a jelenség pedig számtalan körülményre vezethető vissza. A Mentsük meg a gyermekeket! tegnap ismertette kimutatása értelmében az Európai Unió tagállamaiban a 15 évnél fiatalabb korban szülő lányok 45 százaléka román állampolgár. A részben az Országos Statisztikai Intézet (INS) adataira hivatkozó jelentés szerint 2020-ban 731 tizenöt évesnél fiatalabb lány vált anyává Romániában; közülük a legtöbben, 63-an Maros megyeiek, de Bihar és Dolj megyében is 52–52 gyereklány szült, Brassó megyében pedig 40. Ezen túlmenően tízből két kamaszkorú anyának egynél több gyermeke



A 18 éves kor alatt szülő vagy teherbe esett lányok 85 százaléka kimarad az iskolából

▲ KÉPÜNK ILLUSZTRÁCIÓ.
FOTÓ: HAÁZ VINCE

van már, 32 százaléuk szerint édesanyjuk is kiskorú volt, amikor világra hozta őket.

Nem kapnak orvosi ellátást

A statisztikai adatok arról árulkodnak, hogy minden tizedik romániai újszülöttet kamaszlány hoz a világra, ami exponenciálisan növeli a koraszülöttség és a csecsemőhalandóság kockázatát. A szervezet szerint az is tovább ront a helyzeten, hogy – mint a Háziorvosok Országos Szövetségének adataiból kide-

rül – a romániai települések 53 százalékában vagy egyáltalán nincs, vagy kevés háziorvos van. Emiatt a hátrányos helyzetű vidéki településeken élő várandós nők nagy része egyáltalán nem esik át orvosi vizsgálaton terhessége alatt, és csak szülni jelentkezik a szülészet, vagy akkor megy orvoshoz, ha egészségi állapota nagyon rosszra fordul. A statisztikai intézet adatai szerint Maros, Bihar, Dolj és Brassó megye után Argeş (29), Szeben (28), Bákó (26), Konstanca (24), Szatmár (23), Dâmboviţa (22) megye követ-

kezik azon megyék listáján, ahol 2020-ban regisztrálták a legtöbb tizenöt évesnél fiatalabb lányanyát. Egyébként a romániai lányanyák helyzete nemzetközileg ismert, évekkel ezelőtt például hatalmas visszhangot keltett, hogy tízéves, romániai származású kislány adott életet gyermekének Dél-Spanyolországban; a kislány anyja akkor azt nyilatkozta: „nem olyan kicsi már

a lányom. Nálunk, Romániában ez természetes, ebben a korban meggyünk férjhez.”

Kimaradnak az iskolából

A Mentsük meg a gyermekeket! arra is rámutat, hogy a 18 éves kor alatt szülő vagy teherbe esett lányok 85 százaléka kimarad az iskolából, többségük még a teherbe esés előtt, minden tizedik lány pedig egyáltalán nem járt iskolába; 75 százaléuk az általános iskolában morzsolódott le. A kamaszkorban teherbe eső vagy anyává váló lányok közül tízből négy nem részesült szakorvosi vizsgálatban terhessége idején, csak háziorvosnál járt, 80 százaléuk nem használt semmilyen fogamzásgátló módszert, mert nem kapott tájékoztatást azok használatáról, 75 százalékának van olyan rokona vagy ismerőse, aki 18 éves kora előtt szült. Ugyanakkor 32 százaléuk állította azt, hogy édesanyja kiskorú volt, amikor megszülte őt, és tízből két kiskorú anyának egynél több gyermeke van – részletezi a tanulmány. A kiskorú anyák által szült gyermekek esetében az apa átlagéletkora 21 évre tehető. A kamaszkorban anyává váló lányok szegény környezetben nőnek fel; családjuk átlagjövedelme 1160 lej; 50 százaléuk esetében azonban a család havi jövedelme 1000 lej alatt van, és csak 12 százaléuk esetében haladja meg a 2000 lejt – derül ki az Agerpres hírügynökség által ismertett tanulmányból.

Lányanyák

RÖVIDEN

Osztják az uniós élelmiszersegélyeket

Elkezdődött Csíkszeredában az Európai Unió által biztosított élelmiszer-segélycsomagok átadása a szociális támogatásban, valamint a családi pótlékban részesülőknek – derül ki a városháza szociális igazgatóságának közleményéből. A segélycsomagot a Hajnal utca 34. szám alatt (egykori ASCO épülete), hétfőtől csütörtökig 12 és 15 óra között vehetik át az arra jogosultak. A szociális segélyben, illetve a családi pótlékban részesülők esetében is az a személy veheti át a csomagot maga és családtagjai számára, aki kérvényezés után jogosulttá vált erre (titular). Átvételkor feltétel az érvényes személyi igazolvány felmutatása. Az érintettek bővebb információért a szociális igazgatósághoz fordulhatnak a social@szereda.ro e-mail-címen vagy a 0266-315120/241-es telefonszámon.

Schengen: támogatják a vétót az osztrákok

• Az osztrákok többsége egyetért a bécsi kormány azon döntésével, amellyel megvétózta Románia és Bulgária csatlakozását a schengeni övezetbe – derül ki egy friss felmérésből.

BALOGH LEVENTE

A kutatás szerint a válaszadók 52 százaléka mondta azt, hogy egyetért a két ország csatlakozásának blokkolásával, míg csupán 34 százalék jelezte, hogy ellenzi azt. A támogatók zömmel a kormány vezető erejét adó Osztrák Néppárt (ÖVP) és az ellenzéki, jobboldali Osztrák Szabadságpárt (FPÖ) szimpatizánsai. Mint arról beszámoltunk, Karl Nehammer osztrák kancellár arra hivatkozott, hogy az országba idén érkezett százezer migráns nagy része más uniós tagállamokon – köztük Románián – keresztül érkezett, anélkül hogy az uniós szabályokat betartva ezekben

az országokban regisztrálták volna őket. Ezért azt követeli, hogy az EU tegye hatékonyabbá a határőrizeti rendszert, és uniós pénzből építsen kerítést a bolgár-török határra. A feltételezések szerint a vétónak belpolitikai okai lehetnek: január végén Alsó-Ausztriában tartományi választásokat tartanak, és a kormány ezzel szeretné növelni az ÖVP esélyeit. A mostani felmérésből ugyanis kiderül, hogy országos szinten a párt támogatottsága nem a legfényesebb: csupán a harmadik helyen áll. Az első a Szabadságpárt 26 százalékkal, a második az ellenzéki Szociáldemokrata Párt 24, a harmadik pedig a Néppárt

22 százalékkal. Eközben Alexander Schallenberg osztrák külügyminiszter igyekezett megnyugtatni Bukarestet és Szófiát, mondván: a vétó nem végleges, és semmi sem állhat a bővítés útjában, amennyiben sikerül olyan intézkedéseket hozni, amelyek

nyomán országában csökken a benyújtott menedékkérelmek száma. A Nehammer által felvetett ötlet kapcsán, miszerint kerítéseket kell építeni az EU külső határain, kifejtette, erre megvan a törvényes alap, és anyagi források is rendelkezésre állnak.



A schengeni övezet lazítana a határátlépésen

► KORÁBBI FELVÉTEL: BELICZAY LÁSZLÓ